

# ஹாம்பர்க்கில் பிரேசில், ரஷ்யா, இந்தியா, சீனா மற்றும் தென்னாப்பிரிக்கா (பிரிக்ஸ்) தலைவர்கள் முறைசாரா கூட்டம்

ஜூலை 07, 2017

ஜெர்மனி, ஹாம்பர்க்கில் ஜி20 உச்சி மாநாட்டில் பங்கேற்ற 5 பிரேசில், ரஷ்யா, இந்தியா, சீனா மற்றும் தென்னாப்பிரிக்கா (பிரிக்ஸ்) நாடுகளின் தலைவர்கள் ஒரு முறைசாரா கூட்டத்தை நடத்தினர். செப்டம்பர் மாதத்தில் சீனாவின் ஜிம்மைனில் உள்ள 9 வது BRICS உச்சிமாநாட்டிற்கு இது ஒரு முன்னொடியாக இது இருந்தது. பிரிக்ஸ் தலைவர்களை வரவேற்பதை எதிர்பார்த்திருப்பதாக சீனாவின் ஜனாதிபதி ஷி கூறியுள்ளார்.

அவர்களின் தலையீடுகளில், தலைவர்கள் எதிர்வரும் கூடியாமென் பிரிக்ஸ் உச்சிமாநாட்டிற்கான தயாரிப்புகள் மற்றும் முன்னுரிமைகள் பற்றி விவாதித்தனர்.

பிரிக்ஸ் ஒரு வலுவான குரலாக இருப்பதாகவும் மற்றும் பயங்கரவாதம் மற்றும் உலகப் பொருளாதாரத்தின் மீது தலைமைத்துவத்தைக் காட்ட வேண்டும் என்றும் பிரதம மந்திரி குறிப்பிட்டார். ஜி20 ஒட்டுமொத்தமாக பயங்கரவாத நிதியத்தை உரிமையை, பாதுகாப்பான புகலிடங்கள், ஆதரவு மற்றும் ஆதரவாளர்கள் எதிர்க்க வேண்டும் என்று பிரதம மந்திரி வலியுறுத்தினார். இந்தியாவில் சீர்திருத்தங்களைப் பற்றி குறிப்பிட்டு, ஜி.எஸ்.டி அண்மையில் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டது உட்பட, பிரதம மந்திரி, பூகோள பொருளாதார மீட்புக்கான தொடர்ச்சியான ஒத்துழைப்புடன் இணைந்து பணியாற்ற வேண்டும் என்று கூறினார். பாதுகாப்புவாதத்தின் நடைமுறைகளுக்கு எதிராக, குறிப்பாக வர்த்தகம் மற்றும் அறிவு மற்றும் தொழில் இயக்கத்தின் கோளங்கள் ஆகியவற்றில் கூட்டுக் குரலை அவர் வாதிட்டார். பாரிஸ் உடன்படிக்கை கடிதத்திலும் ஆவியிலும் செயல்படுத்த இந்தியாவின் உறுதிப்பாட்டை அவர் வலியுறுத்தினார் மற்றும் காலநிலை மாற்றத்தை சமாளிக்க உலகளாவிய ரீதியில் அதன்

செயல்பாட்டை விவரித்தார். பிரிக்ஸ் தரநிர்வாக நிறுவனத்தை நிறுவவதற்கு துரிதமான நடவடிக்கை எடுக்க அவர் அழைப்பு விடுத்தார் மற்றும் ஆப்பிரிக்காவின் வளர்ச்சி பற்றிய ஒத்துழைப்பு முன்னுரிமை என்று கூறினார். அதிக மக்கள்-மக்கள் பரிமாற்றங்களுக்கு அவர் அழைப்பு விடுத்துள்ளார்.

ஜனாதிபதி ஷி தலைமையில் ப்ரிக்ஸின் வேகம் குறித்து பிரதமர் பாராட்டு தெரிவித்ததுடன் பிரிக்ஸ் (BRICS) கூடியாமென் உச்சிமாநாட்டிற்கான முழுமையான ஒத்துழைப்பு அளிக்க தமது விருப்பத்தையும் தெரிவித்தார்.

பிரதமரின் கருத்துக்களுக்குப் பின்னர் உடனடியாக கூட்டத்தை முடிக்கையில், பயங்கரவாதத்திற்கு எதிரான இந்தியாவின் வலுவான உறுதியை ஜனாதிபதி ஜி பாராட்டியதுடன் இந்தியாவின் தலைமையில் மற்றும் 2016 ஆம் ஆண்டில் கோவா உச்சிமாநாட்டின் விளைவுகளின் மூலம் பிரிக்ஸ்ஸில் அறிமுகப்படுத்தப்பட்ட வேகத்தையும் பாராட்டி உள்ளார். பொருளாதார மற்றும் சமூக வளர்ச்சியில் இந்தியாவின் வெற்றியை அவர் பாராட்டினார் மேலும் இந்தியாவின் பெரிய வெற்றிக்கு வாழ்த்தும் தெரிவித்தார்.

**புது தில்லி**

**7 ஜூலை 2017**